

凝聚行业专家智慧 共襄医师职业发展

第三届医师职业发展大会

聚焦中医药循证科技创新与科学普及

第三届医师职业发展大会中医药文化传承分会召开

□本报记者 邓剑云 摄影 孙牧野

8月20日,第三届医师职业发展大会在福州召开。

当天下午,五个分会场同时开启,内容涵盖党建引领、廉政建设、医学人文建设、医师职业规划、人工智能助力学科发展、中医药文化传承发展和医学人才培养等多个领域。由福建中医药大学附属人民医院主办的分会场上,名医专家以“大医精诚话岐黄 传承创新谋发展”为主题,围绕中医药文化传承等内容开展交流。

福建中医药大学附属人民医院副院长徐顺贵代表主办方致辞,他表示,希望这次会议能为大家提供一个学习交流的平台,通过对医师职业发展的交流和探讨,进一步促进医学人文学科交流、助力医学人才培养和青年医师成长。



徐顺贵

01 名医专家精彩授课,聚焦科技创新与科学普及

习近平总书记指出,“科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼,要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置。”

本次分会场内容精彩纷呈,覆盖了中医药科技创新与科学普及两大方面的内容,特别邀请到国内著名专家、全国名中医、岐黄学者、福建中医药大学校长李灿东教授,福建省卫生健康委中医药管理处处长、一级调研员钱新春,天津中医药大学中医药研究院院长张俊华教授,以及上海中医药大学附属曙光医院党委副书记郝微微教授为大家授课。

李灿东校长以《基于岗位要求的中医四诊能力提升》为题授课,关注中医的四诊能力提升。他讲到,中医四诊是中医师的基本功,提升四诊能力是每位中医



李灿东

师成长的必修课。整体观念是中医思维的核心和灵魂,在中医思维指导下,明确四诊目标是全面、规范、准确,厘清中西医信息关系,做到辨证、辨证、辨病、辨人及辨机有机结合,是做好中医四诊工作的关键所在。

医药是有个性的,中医药的临床需求在哪儿,中医药给患者带来什么价值,这是循证医学研究的出发点,在此基础上设计治疗方案、形成治疗标准,能够让临床治疗决策更规范化、科学化。

他讲到,循证医学与中医学从碰撞走向融合,结合AI是中医药循证医学研究的一个方向。而如何利用好、探索好、发展好中医药循证医学学科,整合学科资源,成为不容忽视的重要契机,是新机遇也是挑战。



钱新春

钱新春处长以《中医药文化自信自觉与廉政文化》为讲题,博古通今、引经据典地讲述了中医药文化自信与廉政文化的传统渊源,高度契合当下全国医药领域反腐工作中心思想,号召中医药工作者树立廉洁从业意识,加强落实作风建设,助力中医药健康生态发展,构建风清气正的行业氛围。



郝微微

“科普是每一个医生都能参加的事情。中医药,酒香但是巷子深,希望科主任带头发挥能动作用、调动科室成员的积极性,投入到日常中医药科普工作中,把中医药的香气广泛传播出去。”在会上,郝微微教授从健康中国的战略视角出发,结合她在上海中医药大学附属曙光医院做科普实践的工作



张俊华

张俊华教授带来题为《中医药循证评价方法学研究进展》的精彩报告,聚焦中医药循证医学研究的最新进展和研究成果。他认为,中

经历,传授和分享做好中医药科普的宝贵经验,为进一步深入开展、创新中医药科普工作提供了思路。

02 医务人员、医学生踊跃参加,感受中医名家的大智慧与大能量

本次分会场吸引200多名医务人员到场聆听、学习,有福建中医药大学多家附属医院的医生护士,有福州市马尾区医院、福州市鼓楼区南街社区卫生服务中心的医务人员,还有从外地赶来的龙岩市新罗区妇幼保健院、长汀县新桥中心卫生院的医生,及福建中医药大学、福建卫生职业技术学院、广西中医药大学赛恩斯新医药学院的医学生。现场反响热烈,听众纷纷表示受益匪浅,深受启发。

福州市中医院教科科科长陈小芳详细记录了李灿东校长的讲课内容,她对记者说:“这个课很好,我们医院是国家中医住院医师(全科医生)规范化培训基地,我们发现学生中医临床思维需要加强,而我们的老师也需要学习,才能更好地教学生。”

“李灿东校长的课从理论到具体操作,从脉诊的平臂直腕仰掌的细节,从采集舌象的光线准确、描述舌质舌色舌苔的准确到记录的准确等细节,给我们上了非常重要的一课。”在福建中医药大学附属人民医院轮转的福建中医药大学研究生小张说。

“我印象最深的是,钱新春老师讲的‘想要真正提升自己,必须记住四句话:读万卷书还需行万里路,行万里路还需阅人无数,阅人无数还需高人指路,高人指路还需自己去悟’,十分精辟。”在福建中医药大学附属康复医院实习的福建卫生职业技术学院学生小宋说。

在福建中医药大学附属康复医院见习的福建中医药大学人文与管理学院大二学生孙逸飞说,今

天来听各位老师的授课,虽然可能听不太懂,理解不深,但也希望来感受一下中医大家的大智慧与大能量。

(部分图片来源于福建省人民医院)

